

紧跟总书记 奋进新征程

(上接A3)澳门商报记者:政府治理体系和治理能力现代化离不开数字化发展。我们了解到,广东一体化政务服务能力连续三年位居全国第一,请问你们具体做了哪些工作?下一步在全面深化“数字政府2.0”建设中有什么打算?

张虎:感谢这位媒体朋友的提问和对广东数字政府建设的关心。以习近平同志为核心的党中央高度重视数字政府发展,强调要推动政府数字化、智能化运行,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。我省坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,于2017年在全国率先启动数字政府改革,聚焦优化政务服务数字化流程再造,建机制、搭基础,推应用,全面推进政务服务能力实现跨越式发展,省级政府一体化政务服务能力连续三年被评全国第一,推动营商环境持续优化,治理体系和治理能力现代化水平不断提升。我们重点抓了以下四个方面工作。

张虎:一是“一网通办”优服务。我省先后打造出“粤省事”“粤商通”“粤智助”等“粤系列”政务服务品牌,利企便民服务水平显著提升。其中粤省事主要为群众服务,集成各地各部门2400余项高频事项,实名注册用户超过1.7亿人,日均访问量2.9亿次,业务量1.3亿次。将“粤康码”与海归出境健康申报集成,实现粤澳健康码互转互认,保障两地居民正常往来。

粤商通已上线涉企高频服务1800余项,市场主体注册超过1250万家,整合上线全省市场主体诉求响应平台,对企业诉求实现全流程闭环办理。企业申领财政补贴资金和融资贷款在平台“一键直达”。粤智助实现全省行政村全覆盖,打通群众办事最后一百米。目前“网上办”占比99.57%、“一次办”占比99.91%、“掌上办”占比95.14%,全省超过90%的政务服务事项实现“零跑动”。200项高频政务服务泛珠九省区“跨省通办”,56项广东政务服务在港澳地区实现“跨境通办”。

张虎:二是“一网统管”增效能。实施省域治理“一网统管”三年行动计划,打造基础平台“粤治慧”,构建全省一网统管治理体系。组织省级部门在经济运行、基层治理、生态环境、水利、住建、自然资源、应急、消防等领域和8个地市、5个县区开展试点,并全部取得标志性成果。创新建设“一网统管”经济形势研判专区,打造宏观经济运行治理平台,以数字化手段提高经济调节的科学化、精准化

水平。

张虎:三是“一网协同”提效率。实现全省政务服务基础设施统筹利用和集成共享,建成全国规模最大、省市县镇村五级全覆盖的“一片云、一张网”。建设统一的粤政易移动协同办公平台,省市两级超3900个政务服务系统迁移上云,日活跃用户超过160万,打造了公职人员移动协同办公总门户,为全省公职人员提供稳定可靠的综合服务。

张虎:四是“一网共享”促改革。统一建设“一中心多节点”的政务服务大数据中心,实现全省政务服务信息资源集中管理,提供实时数据共享服务,目前超过70%的数据需求实现“秒享”,为政务应用提供精准高效的数据支撑。2021年以来,广东稳步推进数据要素市场化配置改革行动方案,制定公共数据管理办法,首创首席数据官制度,签发首张公共数据资产凭证,推动公共数据资产登记与评估。在这个过程中,我们始终重视强化数据和网络安全保护,建立整体安全防护体系,保障了数字政府网络和数据安全。

张虎:下一步,我们将深入贯彻习近平总书记关于数字政府建设的重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,全面推进广东政务服务、提升政府治理效能、建设数字机关、推动数据从资源向资产转变等方面持续发力,进一步探索数字政

府网络和数据安全。

王伟中:一是强化基础研究,打造原创创新重要策源地。这几年,我们持续加大基础研究投入,从2017年的109亿元增长到2021年的270亿元,翻了一番多。比如深圳在全国率先以立法形式规定每年的市级科研资金不低于30%投向基础研究,已经实施了几年,取得了很好的效果。今年我们明确提出,省级财政把1/3以上的科技经费投向基础研究,目的就是要完善长期稳定持续投入机制,引导企业和社会力量加大投入,形成“政府+企业+社会”多元投向基础研究的合力。基础研究需要持续稳定的投入,需要耐得住性子。

王伟中:我们将认真贯彻习近平总书记的重要要求,深入实施创新驱动发展战略,为全国改革创新发展作出广东贡献。

广东广播电视台记者:民生是人民幸福之基、社会和谐之本。过去十年,广东在做好基本民生保障工作、持续保障和改善民生方面采取了哪些措施?取得了哪些进展?

张虎:感谢这位媒体朋友的提问。习近平总书记深刻指出,让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。2018年,总书记在广东视察时强调,要坚持以人民为中心,把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准,让改革开放成果更好惠及广大人民群众。党的十八大以来,广东坚决贯彻落实总书记、党中央决策部署,坚持以人民为中心的发展思想,坚持办好民生实事,在高质量发展中保障和改善民生,不断实现人民对美好生活的向往。在这个过程中,我们创新“揭榜挂帅”“赛马制”“军令状”等机制,不断激发创新活力、引领攻关突破。

王伟中:三是强化成果转化,打造科技成果转化最佳地。广东科技成果转化的数量、质量与速度在全国领先,发明专利有效量、PCT国际专利申请量多年位居全国第一。特别是企业的创新能力非常强,目前我省约90%的科研机构、90%的科研人员、90%的研发经费、90%的发明专利申请都来源于企业。我们将发挥政产学研融合优势,坚持企业创新主体地位,支持构建龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体相互协同的创新联合体,支持建设概念验证中心、中小试基地,更好打通成果转化“最后一公里”。

王伟中:四是强化科技金融,打造科技金融深度融合地。目前广东有3000多家风投机构、管理基金规模约2万亿元,全省A股上市企业八成以上是高新技术企业,我省科技、产业、金融已经初步形成一个良性循环。我们将持续加大科技金融支持力度,高质量建设国家知识产权和科技成果产权交易中心,加强科技信贷资金、风险投资供给,为企业创新插上“金融翅膀”。

王伟中:五是强化人才支撑,打造创新人才高地示范区。广东

一直是吸引全国乃至全球人才的“磁场”。去年总书记、党中央赋予我们打造大湾区高水平人才高地的使命任务,我们正深入实施战略人才锻造、人才培养强基、人才引进提质、人才体制改革、人才生态优化“五大工程”,聚焦高精尖缺打造科技创新主力军,引育集聚一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师等,聚天下英才而用之。

王伟中:我们将认真贯彻习近平总书记的重要要求,深入实施创新驱动发展战略,为全国改革创新发展作出广东贡献。

广东广播电视台记者:民生是人民幸福之基、社会和谐之本。过去十年,广东在做好基本民生保障工作、持续保障和改善民生方面采取了哪些措施?取得了哪些进展?

张虎:感谢这位媒体朋友的提问。习近平总书记深刻指出,让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。2018年,总书记在广东视察时强调,要坚持以人民为中心,把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准,让改革开放成果更好惠及广大人民群众。党的十八大以来,广东坚决贯彻落实总书记、党中央决策部署,坚持以人民为中心的发展思想,坚持办好民生实事,在高质量发展中保障和改善民生,不断实现人民对美好生活的向往。在这个过程中,我们创新“揭榜挂帅”“赛马制”“军令状”等机制,不断激发创新活力、引领攻关突破。

王伟中:四是优医诊疗。着力基层、建高地、促医改、保健康,加快构建“顶天立地”卫生大格局。实施基层医疗卫生服务能力提升工程,将人口大县的47个乡镇中心卫生院升级建设为县级医院,改造建设189家县级公立医院、标准化建设488家乡镇卫生院和规范化建设1万间村卫生站。实施“登峰计划”,全面构建高水平医院发展体系,分批支持建设50家高水平医院、实现21个地市全覆盖,建设5家省级区域医疗中心。全省市域内住院率、县域内住院率分别保持在95%、85%左右,基本实现“大病不出县”。全面提升精神卫生、老年健康、妇幼健康、康复医疗等服务能力,广泛开展全民健身活动,十年来广东居民人均预期寿命增加了2.82岁、达79.31岁,位居全国前列。

张虎:五是兜底线。全民参保计划稳步推进,养老、工伤、失业保险累计参保158亿人,基本实现社会保障制度和人群“两个全覆盖”,企业职工养老金逐年提高,城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准提高至190元/月,医保报销比例稳步提高。率先建立底线民生保障机制,选取6大类兜底民生事项形成稳定的财政保障机

制,2018年以来累计投入省财政资金近1000亿元。稳步提高城乡低保、特困人员、残疾人等困难群体保障水平,持续居全国前列。在全面打赢脱贫攻坚战中,将全省符合条件的44.98万户、91.2万建档立卡贫困人口100%纳入兜底保障范围,并同乡村振兴有效衔接。与此同时,我省住房保障、老龄服务以及文旅等工作也取得显著成绩。

张虎:接下来,广东将继续加大民生投入,突出保基本、兜底线,更加注重民生政策有效性和可持续性,切实增强群众获得感、幸福感和安全感。

中新社记者:区域发展不平衡不协调,是长期困扰广东的突出短板。请问这些年,广东是如何解决区域发展不平衡问题的?还有哪些新的举措?

王伟中:谢谢您的提问。这个问题非常重要,关于区域发展不平衡不充分问题,省委省政府高度重视,社会各界非常关注。2018年10月,习近平总书记视察广东时,指出城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板,要求我们久久为功、努力把短板变成“潜力板”。广东是全国的一个缩影,既有经济发达的珠三角地区,也有经济欠发达的粤东粤西粤北地区。广东历届省委、省政府都对此高度重视,付出大量心血。近年来,省委、省政府经过深入调研,研究提出构建“一核一带一区”区域发展格局,将全省划分为珠三角核心区、沿海经济带、北部生态发展区,在财政体制和财政政策、基础设施建设、产业布局、基本公共服务等方面出台一系列政策措施。

王伟中:一是着力改善基础设施条件。谋划推进粤东城际铁路、广汕汕高铁、广湛高铁等一批事关长远发展的重大项目,建成赣深高铁、梅汕高铁、湛江吴川机场、韶关丹霞机场,有效改善粤东粤西粤北地区交通条件。全省高速公路通车里程超过1.1万公里,高铁运营里程达2367公里,港珠澳大桥通车里程超过7000万公里,粤东粤西粤北与珠三角基本实现2小时通达。

王伟中:二是着力强化重大项目布局。根据各区域资源禀赋和产业基础,推动珠三角核心区加快高端制造业、现代服务业,支持沿海经济带打造绿色石化、绿色钢铁、海工装备等临港产业集群,推动北部生态发展区积极发展现代农业、生态旅游等绿色产业,近五年660多个投资超过10亿元的重大项目在东西两翼密集落地。比如总投资超过100亿元的湛江江

斯夫项目,目前已经通过巴斯夫公司最终投资决策,很快将全面开工,计划今年投资超过100亿元。

王伟中:三是着力优化公共服务配置。统筹超600亿元全面完成县、镇、村基层医疗机构改造升级,支持粤东粤西粤北地区建设18家高水平医院、3家省级区域医疗中心,新建8所高校,历史性实现本科院校、高职院校、技师学院、高水平医院21个地市全覆盖,从人才、教育等方面强化了粤东粤西粤北地区发展的支撑条件。

王伟中:四是着力完善协同发展机制。推动珠三角与粤东粤西粤北各市建立对口帮扶关系,全面开展产业共建、基础设施对接、公共服务帮扶等合作。在此基础上,省里进一步推动广州、深圳两大核心城市与湛江、汕头两个省域副中心建立“双核+双副中心”深度协作机制,支持深汕特别合作区、广清经济特别合作区积极探索“托管制”、收益共享等新型合作模式,更好调动各方积极性,推动对口合作走深走实。

王伟中:省第十三次党代会提出,要探索完善区域合作新模式,坚持“政府推动、企业主体、市场运作、合作共赢”,支持引导珠三角产业向粤东粤西粤北有序转移,今年的省政府工作报告也对这项工作作了安排,“政府推动”,主要是充分发挥政府“有形的手”的作用,抓好基础设施、产业园区建设,完善相关支持政策,强化用地、用能等资源要素保障,为企业到粤东粤西粤北投资发展创造良好环境。“企业主体”,就是充分发挥省属国企、珠三角市属国企、大型民企、各类外企和相关商协会的作用,充分尊重企业意愿,由企业自主决定是否投资、往哪里投资、向哪些领域投资。

王伟中:“市场运作”,就是充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,实现短期有效果、长期可持续和企业可盈利。“合作共赢”,就是既要有利于增强粤东粤西粤北地区经济实力,也要为广大企业创造新的发展空间和机遇,实现双赢。

王伟中:我们相信,只要持续用力、久久为功,一定能绘就新时代广东区域协调发展壮美画卷。

主持人陈建文:谢谢伟中省长。由于时间关系,今天的提问环节就到这里。感谢媒体朋友们对广东经济社会发展的关注,也欢迎大家一如既往地关心支持和宣传报道广东的改革发展。今天的新闻发布会会到此结束。谢谢各位发布人,谢谢各位记者朋友。

今日论衡之民生探微 □罗志华



九价HPV疫苗扩龄,离“接种自由”有多远?

想打九价HPV疫苗,或不必等到16岁,过了26岁也不必担心。8月30日,记者从默沙东获悉,其九价人乳头瘤病毒疫苗(酿酒酵母)(下称“九价HPV疫苗”)的新适应症已获得国家药品监督管理局批准,此次获批标志着默沙东九价HPV疫苗的适用人群已拓展至9岁至45岁适龄女性。此前的适用人群是16岁至26岁女性。

(8月31日羊城晚报)

九价HPV疫苗扩龄,对疫苗“黄牛”是一次打击。以前“黄牛”主要针对20岁~26岁这一年龄段的女性“下手”,因为这个年龄段的女性是接种HPV疫苗的黄金期。更关键的

是,民众普遍希望接种更高价位的HPV疫苗,而26岁是接种九价HPV疫苗的最高年龄,这就使得接近26岁的女性感到越来越焦虑,担心自己等不起而超龄,这样一来,这些女性不仅找“黄牛”抢疫苗的欲望更为强烈,而且还会向社会传导焦虑心理,进而形成疫苗挤兑效应。九价HPV疫苗成为炙手可热的稀缺货,过去让一些“黄牛”捞得盆满钵满。可将

来九价HPV疫苗扩龄,超龄的焦虑会大幅缓解,“黄牛”或将难以用过去的方式煽风点火。

但假如“黄牛”依旧按套路操作,非但不会失去炒作赚钱的空间,反而可能增加了忽悠的筹码。因为超龄的焦虑没有了,但适用人群却大幅增加,导致抢九价HPV疫苗的人数也相应增加,倘若市场供应没有得到改善,供需矛盾就会更加突出。“黄牛”只会挑选有利于自己赚钱的内容来炒作,对于

想打九价HPV疫苗的女性,以及设身处地的代入感,因此,他们凭直觉认为这种罚款不近人情,逾越情理,过于严厉。

但要看到,这个罚款跟卖5斤芹菜被罚6.6万元相比,确有不同之处。

卖芹菜的个体户是零售芹菜,即使存在农贸超标,危害或不是太大。

而这家经营部不是一般的个体户,而是较大的批发商,一旦哄抬物价,将扰乱市场秩序,影响千家万户的基本生活。

售价从1.4元/斤涨至2元/斤,

最高进销差价率达66.66%。

执法人员拟处以30万元罚款。

消息一出,舆论哗然。卖5斤芹菜被罚6.6万元引发的风波仍未平息,在这关口,出现了更骇人的罚单,

网友纷纷吐槽,比如,有的说:

“这个有点过分了!作为消费者觉得这个价格还算合理。”

还有的开启同情模式,“1.2元进价,坏的、残次的、水分流失的,土豆上的土,加上人工,2元是良心价了。”

网友的这种心态颇堪玩味。无论吐槽还是同情,都是基于朴实的正

义感,以及设身处地的代入感。

因此,他们凭直觉认为这种罚款不近人情,逾越情理,过于严厉。

但要看到,这个罚款跟卖5斤芹菜被罚6.6万元相比,确有不同之处。

卖芹菜的个体户是零售芹菜,即使存在农贸超标,危害或不是太大。

而这家经营部不是一般的个体户,而是较大的批发商,一旦哄抬物价,将扰乱市场秩序,影响千家万户的基本生活。

售价从1.4元/斤涨至2元/斤,

最高进销差价率达66.66%。

执法人员拟处以30万元罚款。

消息一出,舆论哗然。卖5斤芹菜被罚6.6万元引发的风波仍未平息,在这关口,出现了更骇人的罚单,

网友纷纷吐槽,比如,有的说:

“这个有点过分了!作为消费者觉得这个价格还算合理。”

还有的开启同情模式,“1.2元进价,坏的、残次的、水分流失的,土豆上的土,加上人工,2元是良心价了。”

网友的这种心态颇堪玩味。无论

吐槽还是同情,都是基于朴实的正

义感,以及设身处地的代入感。

因此,他们凭直觉认为这种罚款不近人情,逾越情理,过于严厉。

但要看到,这个罚款跟卖5斤芹菜被罚6.6万元相比,确有不同之处。

卖芹菜的个体户是零售芹菜,即使存在农贸超标,危害或不是太大。

而这家经营部不是一般的个体户,而是较大的批发商,一旦哄抬物价,将扰乱市场秩序,影响千家万户的基本生活。

售价从1.4元/斤涨至2元/斤,

最高进销差价率达66.66%。

执法人员拟处以30万元罚款。

消息一出,舆论哗然。卖5斤芹菜被罚6.6万元引发的风波仍未平息,在这关口,出现了更骇人的罚单,

网友纷纷吐槽,比如,有的说:

“这个有点过分了!作为消费者觉得这个价格还算合理。”

还有的开启同情模式,“1.2元进价,坏的、残次的、水分流失的,土豆上的土,加上人工,2元是良心价了。”

网友的这种心态颇堪玩味。无论

吐槽还是同情,都是基于朴实的正

义感,以及设身处地的代入感。

因此,他们凭直觉认为这种罚款不近人情,逾越情理,过于严厉。

但要看到,这个罚款跟卖5斤芹菜被罚6.6万元相比,确有不同之处。

卖芹菜的个体户是零售芹菜,即使存在农贸超标,危害或不是太大。

而这家经营部不是一般的个体户,而是较大的批发商,一旦哄抬物价,将扰乱市场秩序,影响千家万户的基本生活。

售价从1.4元/斤涨至2元/斤,

最高进销差价率达66.66%。

执法人员拟处以30万元罚款。</p